

粮农组织表彰减贫成就

## 中国示范效应明显

**本报日内瓦电** 记者陈建报道：联合国粮农组织日前表彰中国等国家在减少饥饿人口方面所取得的巨大进步。联合国粮农组织总干事若泽·格拉齐亚诺·达席尔瓦指出，作为一个大国，中国的示范效应明显，中国的成就必将对其他国家带来启发和鼓励，为世界抗击饥饿行动注入新的活力。

1996年的世界粮食首脑会议和2000年的联合国千年峰会都提出了在2015年之前将世界饥饿人口减半的目标。根据联合国粮农组织测算，中国已提前实现了这一目标。除中国外，粮农组织还表彰了智利和摩洛哥。达席尔瓦表示，这些成就表明，政治承诺正在转化成抗击饥饿的有效行动和切实成果。

达席尔瓦还说，“即便今天，在一个粮食充足的世界，仍有超过8.4亿人口营养不良。为建设我们所憧憬的人人摆脱饥饿的、包容性的未来，确保粮食安全并帮助人们脱贫只是第一步。”目前，世界粮食安全形势正面临传统和非传统的多种挑战。除受人口增长、土地匮乏、水资源紧缺等传统因素制约外，全球气候变化、金融危机、自我保护主义倾向等也给世界粮食安全带来了长期和深远的影响。

## 完成首笔人民币资金交易

## 中新金融合作获突破

**本报新加坡电** 记者陶杰报道：随着中国人民银行上海自贸区分账核算业务的正式启动，中国工商银行新加坡人民币清算行与上海自贸区分行日前共同完成了首笔人民币资金拆借和人民币外汇兑换交易，业务总金额约2亿元人民币。这也是新加坡市场与上海自贸区的首笔人民币资金交易业务。同时，该行还向苏州工业园区优质节能环保企业——泰诺风保泰（苏州）隔热材料有限公司成功发放了一笔金额为1000万元的跨境人民币贷款，标志着中新金融合作获得了新突破。

业内人士认为，此举将进一步拓宽中国和新加坡之间的跨境人民币双向流动渠道，为两地个人和企业人民币资金往来提供便利，同时也有助于促进新加坡离岸人民币市场和人民币国际化的发展。

工行新加坡分行相关负责人表示，作为新加坡人民币清算行，新加坡工行与上海自贸区分行联动，市场反响良好。通过本次交易，新加坡人民币清算行业务范围进一步延伸到了上海自贸区的金融机构，进一步拓宽了新加坡和上海自贸区的人民币资金流通渠道。同时，工行新加坡分行和苏州分行开始通过多种形式向园区内企业介绍相关的金融产品，并结合企业实际需求设计相应服务方案，为两地金融机构提供了更多的人民币业务品种。这表明，中新金融合作创新试点进入了实质性阶段。

本版编辑 梁图强 李春霞

## 世经述评

## 劳动力减少制约日本经济增长

统计数据显示，50年后，日本大约只有一半人口从事生产，人口增长大幅下滑与老龄化导致日本劳动力严重匮乏，继而影响生产率的提高。50年后，日本很可能变为人口小国。

日本政府咨询机构最近提出一份报告，认为人口下降和通缩一样，是阻碍日本经济长期发展的重大因素，政府必须尽快制定对策，阻止人口继续下降，力保50年后日本仍拥有1亿人口。

日本人口在2008年达到顶点，为1.2808亿人。以后逐年下降，2013年降至1.2730亿人。每年平均下降20万人，至2033年，降幅达23万人。据统计，2013年日本47个行政区中，有43个人口为负增长。按照这个速度递减，日本人口在50年后将减少到8000万人，同时有三分之一的行政区将消失。

日本也是人口老龄化发展很快的国家。截至2013年，65岁以上的老人占人口比率达25%，每4个人中就有1个老人。有关部门计算，到2055年，65岁以上的老人将达

40%。如果以60岁作为统计口径，老龄人口将占50%以上。人口增长大幅下降和老龄化对经济社会带来的直接影响是劳动人口的减少。据统计，1960年日本18岁至60岁的劳动人口为8800万人；2013年，日本将劳动人口放宽到15岁至65岁，按此统计，劳动人口已经降到7500万人，30年后更可能降至5500万人。劳动人口减少首先使整个社会的单位生产率下降，特别是日本擅长的制造业将处于落后局面，即使技术进步能部分弥补生产率的降低，但劳动人口的减少将严重影响生产率的提高。有关专家认为，近年来，日本的电子、家电、造船、冶金、化工等产业每况愈下和劳动人口减少有密切关联。去年以来，随着日本经济缓慢复苏，劳动力短缺已经成为制约经济增长的“瓶颈”，许多建筑工程因缺少劳动力而不得不停工或延

期。第三产业中的销售、餐饮和娱乐业尽管开出高薪招募职工，但应聘者仍旧寥寥。专家估计，由于劳动力短缺，日本经济增速每年可能下降0.2%至0.4%。

长期看，人口下降和老龄化对整个社会的均衡和可持续发展将产生严重影响。50年以后，日本大约只有一半的人口从事生产，并缴纳社会福利保险，另一半的人口已经退出创造价值的生产，享受社会各种保险。在这种情况下，财政将不堪重负。现在，日本财政用于社会保险的资金每年以1万亿元的速度递增，同时，缴纳社会保险的人口却在减少，政府的财政赤字已经超过当年国内生产总值的200%。日本政府不仅拿不出更多的资金支持经济增长，社会福利保险也难以维继。

现在，日本政府已经意识到人口下降问题的严重性，但是却拿不出有力的对策。因为导致人口下降的原因主要是社会问题，比如晚婚晚育甚至不婚不育的人在增加，希望终身单身的观念十分流行。日本政府目前只能动用经济手段鼓励生育，在财政拮据的状况下，勉强提出对生第三胎的家庭予以补贴。同时为缓解劳动力短缺，采取进一步放宽外籍劳动力流入及鼓励女性积极就业等政策。然而，这些政策对阻止人口下降作用十分有限。50年后，1亿人口的日本很可能变为人口小国。

## 一线观察

□ 本报驻华盛顿记者 高伟东

## 继续缩减持购债规模 仍然维持超低利率

## 美联储着力推动经济增长

不出市场所料，美国联邦储备委员会当地时间18日宣布将继续缩减月度购债规模，自7月起每月资产购买总规模从450亿美元降至350亿美元，在资产购买计划终结后的相当长一段时间内，仍将联储基金利率保持在0至0.25%的超低区间，维持宽松货币政策，以推动经济持续增长。

市场对美联储及美联储主席耶伦在新闻发布会上的讲话反应积极，认为其立场比此前更为温和。16位联邦公开市场委员会成员中有12位倾向于在2015年首次加息，此前为13位；有3位倾向于在2016年首次加息，此前为2位，这意味着这些成员中持“鸽派”立场的在增加。

当日，美国股市反应强烈，3大股指皆上扬，道琼斯工业平均指数上涨98.13点，收于16906.62点，涨幅为0.58%；标准普尔500指数上涨15.00点，收于1956.9点，涨幅为0.77%，创历史新高；纳斯达克综合指数上涨25.60点，收于4362.84点，涨幅为0.59%。

美联储认为，促使其继续缩减购债

规模的主要原因仍是就业市场的持续改善。美国4月、5月已连续2个月失业率为6.3%，比2013年年底下降了0.7个百分点。鉴于就业市场改善及对美国经济潜在增长前景的信心，美联储决定从7月份开始，将长期国债购买规模从250亿美元降至200亿美元，将抵押贷款支持证券（MBS）购买规模从200亿美元降至150亿美元。

美联储目前对美国经济的总体评估是，就业市场虽进一步改善，但失业率仍处于高位，回落到历史水平尚需时日；家庭消费支出温和增长，企业固定资产投资恢复升势，房地产市场复苏依然缓慢；财政政策仍在限制经济增长；通胀依然低于美联储设定的长期目标，长期通胀预期将保持稳定。

今年年初以来，受恶劣的冬季天气及企业库存投资缩减、房地产市场持续低迷、外部需求增长放缓等因素影响，美国经济增长势头减弱。虽然近期数据显示美国经济活动正出现明显反弹，今年剩余时间及2015年的经济增长有望达到预计目标，但重获的增势仅可以部

分抵消第一季度的经济萎缩。鉴于此，本次美国联邦公开市场委员会会议将2014年美国经济增长预期从此前的2.8%至3.0%大幅下调为2.1%至2.3%。

值得注意的是，在经济增长预期大幅下调背景下，联邦公开市场委员会会在声明中强调，美联储致力于“寻求促进就业最大化和物价稳定”两大目标的同时，更加突出了着力推动经济持续增长的政策主张。其中“鸽派”人士在终结量化宽松、恢复正常货币政策这一问题上更加倾向于首先确定“持续增长”的真实性。此间分析人士认为，美国联邦公开市场委员会会议声明与4月底的措辞有两点最大的不同：一是首次提出要使金融市场环境更为宽松，从而促进经济更强劲复苏。二是明确强调开始终结宽松政策时，将采取符合就业最大化和通胀2%较长期目标的均衡措施。

专家们认为，即便就业和通胀接近所设定的目标，美国经济的总体状况仍然需要美联储在一段时间内维持联邦基金目标利率低于较长期正常水准，才能推动美国经济持续增长。

## 数据

0.6%

## 欧盟4月建筑业产出环比增长

**本报布鲁塞尔电** 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的统计数据显示，今年4月，欧元区和欧盟的建筑业产出环比分别增长0.8%和0.6%，而同比则分别增长8%和7.2%。

统计数据显示，今年4月，欧元区和欧盟的房屋建筑业产出环比分别增长1%和0.9%，民用工程建筑业产出环比分别下降0.9%和0.8%。今年4月，欧盟建筑业产出环比涨幅最大的3个成员国分别是斯洛伐克（6.7%）、西班牙（4.8%）和葡萄牙（4.5%），建筑业产出环比降幅最大的3个成员国分别是波兰（-5.4%）罗马尼亚（-4.7%）和斯洛伐克（-2%）。

9090亿日元

## 日本5月份贸易赤字再增

**本报东京电** 记者闫海防报道：日本政府财务省最新数据显示，日本5月份进出口贸易赤字为9090亿日元，贸易赤字已连续保持23个月，创战后最长纪录。贸易赤字增加的原因是汽车出口由升转降，特别是对美出口降幅较大。专家分析，根据日本现在的经济和贸易结构，日本贸易赤字短期内难以改变。

0.2%

## 美批发物价指数环比下跌

**据新华社华盛顿电** 美国劳工部公布的数据显示，5月份美国批发物价指数经季节调整后比前一个月下跌0.2%，为今年2月份以来首次下跌。

数据显示，5月份商品价格和服务价格环比均下降0.2%。能源价格环比下降0.2%，其中汽油价格环比下降0.9%。如果扣除价格波动性较大的能源和食品，5月份美国核心批发物价指数环比不变。截至5月份的12个月里，美国批发物价指数上升2.0%。

## 短讯

## 中国记协举办新闻茶座

**本报北京6月19日讯** 记者连俊报道：中国记协今天在北京举办第五十一期新闻茶座，中国国际问题研究所欧洲研究部主任崔洪建以“中国对欧政策的重点和难点”为主题，与外国驻京记者、驻华使馆新闻官、港澳台记者和内地记者交流座谈。

在茶座上，崔洪建表示，中国对欧外交近年来全面提速，欧洲问题在国内受到的关注与日俱增。他介绍了当前中欧关系出现的许多新情况和难点，比如经贸往来密切，但也不乏政治分歧；中国国内政策的溢效效应；如何看待欧洲国家政府与公众舆论出现的对华不同声音等问题。此外，崔洪建还就乌克兰问题、人权问题及中欧交流往来等问题回答了中外记者的提问。

## 沃尔玛加大食品安全投入

**本报讯** 记者陈硕报道：沃尔玛中国公司近日宣布，将大幅增加食品安全投入，预计3年内将累计投入超过3亿元人民币，以进一步保障所售商品的安全性。沃尔玛中国首席合规官高嘉博表示，不断增加的投入反映了沃尔玛提升供应链及门店食品安全管理的承诺，希望为消费者提供更高的食品安全保障。

此外，6月中旬，沃尔玛推出线上专题和线下食品安全顾客互动活动，用科学且生动的方式普及食品安全相关知识。沃尔玛将在北京、福州等城市指定门店内设置顾客互动区域，展示相关知识，旨在帮助顾客在购物的同时增强食品安全意识。

## 梅里埃“草根医疗”成效显著

**本报讯** 记者陈硕报道：法国梅里埃生物医疗研发公司日前在北京新设办事处，旨在加强与相关政府部门的沟通和协调。梅里埃进入中国市场以来，一直为推动中法卫生事业合作努力，其推行的“草根医疗”策略近年来也使许多中国患者受益。

据梅里埃公司副总裁柏谦立介绍，梅里埃公司在中国市场始终秉持“反向创新”理念，注重梅里埃产品的“中国造”，并将由梅里埃中国本土公司研发制造的医疗产品推广至世界。近年来，梅里埃积极与中国乡镇医院、社区医院展开合作，将先进、廉价的医疗设备与技术引入中国基层公共卫生领域，助力中国城镇化与医疗事业的改革进程。



6月19日，在斐济楠迪，与会代表参加太平洋岛国发展论坛第二届峰会。当日，太平洋岛国发展论坛第二届峰会在斐济楠迪正式举行。新华社发



6月18日，

儿童们在美国首都华盛顿的一处喷泉中玩水嬉戏。当日，华盛顿气温升至35摄氏度。

新华社发

□ 闫海防

## 世经述评

## 劳动力减少制约日本经济增长

统计数据显示，50年后，日本大约只有一半人口从事生产，人口增长大幅下滑与老龄化导致日本劳动力严重匮乏，继而影响生产率的提高。50年后，日本很可能变为人口小国。

日本政府咨询机构最近提出一份报告，认为人口下降和通缩一样，是阻碍日本经济长期发展的重大因素，政府必须尽快制定对策，阻止人口继续下降，力保50年后日本仍拥有1亿人口。

日本人口在2008年达到顶点，为1.2808亿人。以后逐年下降，2013年降至1.2730亿人。每年平均下降20万人，至2033年，降幅达23万人。据统计，2013年日本47个行政区中，有43个人口为负增长。按照这个速度递减，日本人口在50年后将减少到8000万人，同时有三分之一的行政区将消失。

日本也是人口老龄化发展很快的国家。截至2013年，65岁以上的老人占人口比率达25%，每4个人中就有1个老人。有关部门计算，到2055年，65岁以上的老人将达